
高一物理第十八周周末练习
一、单选题：本大题共10小题，共40分。
[bookmark: a44b91d8-460b-4892-92a8-1d61e0bf1e7c][bookmark: _GoBack][image: ]1.在静电场中有，两点，试探电荷在两点的静电力与电荷量满足如图所示的关系，请问，两点的场强大小关系是(    )
A. 	                          B. 	
C. 	                          D. 
[bookmark: 6d736538-0df9-4d0e-a74a-09742e4a1ed5]2.有研究发现，某神经细胞传递信号时，离子从细胞膜一侧流到另一侧形成跨膜电流，若将该细胞膜视为的电容器，在内细胞膜两侧的电势差从变为，则该过程中跨膜电流的平均值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 8570b56c-0bca-465c-9541-ba18fcf55724]3.我国航天人发扬“两弹一星”精神砥砺前行，从“东方红一号”到“北斗”不断创造奇迹。发射的第颗北斗卫星绕地球匀速圆周运动。周期与地球自转周期相同。轨道平面与赤道平面成一定夹角，该卫星
A. 运动速度大于第一宇宙速度
B. 运动速度小于第一宇宙速度
C. 轨道半径大于“静止”在赤道上空的同步卫星
D. 轨道半径小于“静止”在赤道上空的同步卫星
[bookmark: 1c420ad3-22bb-4212-a82f-a8e9ac9807c7][image: ]4.制作陶瓷时，在水平面内匀速转动的台面上有一些陶屑。假设陶屑与台面间的动摩擦因数均相同，最大静摩擦力等于滑动摩檫力。将陶屑视为质点，则(    )
A. 离转轴越近的陶屑质量越大	B. 离转轴越远的陶屑质量越小
C. 陶屑只能分布在台面的边缘处	D. 陶屑只能分布在一定半径的圆内
[bookmark: 2c43dc35-ad9a-4e7a-abca-1b419515eb6e][image: ]5.如图所示，高速公路上汽车定速巡航即保持汽车的速率不变沿拱形路面上坡，空气阻力和摩擦阻力的大小不变。此过程中(    )
A. 汽车所受合力为零	            B. 汽车所受合力做功为零
C. 汽车的牵引力大小不变	             D. 汽车的输出功率逐渐增大
[bookmark: 17a491b1-c2ef-4f14-b709-e155ce7c22cc][image: ]6.某静电场在轴正半轴的电势随变化的图像如图所示，、、、、为轴上四个点。一负电荷仅在静电力作用下，以一定初速度从点开始沿轴负方向运动到点，则该电荷(    )
A. 在点电势能最小	       
B. 在点时速度最小
C. 所受静电力始终做负功	
D. 在点受静电力沿轴正方向
[bookmark: 61308811-2f23-48c3-9f4e-d5e405fcffdc][image: ]7.如图所示，正方形四个顶点各固定一个带正电的点电荷，电荷量相等，是正方形的中心，将点的电荷沿的延长线向无穷远处移动，则(    )
A. 在移动过程中，点电场强度变小
B. 在移动过程中，点的电荷所受静电力变大
C. 在移动过程中，移动的电荷所受静电力做负功
D. 当其移动到无穷远处时，点的电势高于点
[bookmark: 402fb79b-0e7b-4643-b36e-959bf51b5d79][image: ]8.如图所示，一平行板电容器金属板、分别与电池两极相连，开始时开关闭合，发现在距两板距离相等的点有一个带电液滴处于静止状态，然后断开开关，并将板向下平移一小段距离，稳定后，下列说法中正确的是(    )
A. 液滴带正电
B. 电容器的电容增大
C. 点电势升高，液滴在点的电势能减小
D. 在板移动前后两种情况下，若将液滴从板移到板，电场力做功相同
[bookmark: 7d3ece40-8ecd-41b2-a1f8-204726ec5d0c][image: ]9.一球面均匀带有正电荷，球内的电场强度处处为零，如图所示，为球心，、为直径上的两点，，现垂直于将球面均分为左右两部分，为截面上的一点，移去左半球面，右半球面所带电荷仍均匀分布，则(    ) 
A. 、两点电势相等	
B. 点的电场强度大于点
C. 沿直线从到电势先升高后降低	
D. 沿直线从到电场强度逐渐增大
[bookmark: 8988a43e-1002-4624-815d-45ed02e4380a]10.如图所示，轻质弹簧一端固定，另一端与物块连接在一起，处于压缩状态，由静止释放后沿斜面向上运动到最大位移时，立即将物块轻放在右侧，A、由静止开始一起沿斜面向下运动，下滑过程中A、始终不分离，当回到初始位置时速度为零，A、与斜面间的动摩擦因数相同、弹簧未超过弹性限度，则(    )
[image: ]A. 当上滑到最大位移的一半时，的加速度方向沿斜面向下
B. 上滑时、弹簧的弹力方向不发生变化
C. 下滑时，对的压力先减小后增大
D. 整个过程中A、克服摩擦力所做的总功大于的重力势能减小量
二、实验题：本大题共1小题，共15分。
[bookmark: fb0b2e2e-845b-4710-8104-8cccfb380819]11.用如图甲所示装置做“验证机械能守恒定律”的实验。所用电源的频率是，图乙是某次实验得到的一条纸带，为起点，已知重物质量，重力加速度。
[image: ]
对于本实验操作的说法正确的有         。
A.打点计时器的两个限位孔应在同一条竖直线上        B.应用秒表测出重物下落的时间
C.重物的密度和质量选用的大些，有利于减小误差     D.重物的密度和质量选用的小些，有利于减小误差
打点计时器打下点时，重物的速度点到点过程中重物的重力势能减少量为            ，动能变化量为         。结果均保留三位有效数字 
实验中，发现重力势能减小量总是大于动能增加量，你认为最可能的原因是                                                    
三、计算题：本大题共4小题，共45分。
[bookmark: 9b0a1a1b-cd14-45ff-bfd4-f1a21a934f03]12.(8分)我国航天技术飞速发展，设想数年后宇航员登上了某星球表面。宇航员从距该星球表面高度为处，沿水平方向以初速度抛出一小球，测得小球做平抛运动的水平距离为，已知该星球的半径为，引力常数为，忽略星球自转，试求：
该星球表面的重力加速度；
该星球的平均密度。  


[bookmark: 0fc9c78c-170d-4b97-a9ed-754c2e230449]13(12分).如图所示，在匀强电场中，有、两点，它们的间距为，两点的连线与场强方向成角。将一个电量为的电荷由移到，其电势能增加了，求：
[image: ]、两点的电势差；
(2)匀强电场的场强大小。





[bookmark: aa582338-6802-409e-b206-212315ca6a3c][image: ]14.(12分)如图所示，在竖直平面内有水平向右的匀强电场，长度为的绝缘细线一端固定在点，另一端系一质量为、电荷量为的带正电小球可视为点电荷，小球恰好能在点保持静止，此时细线与竖直方向的夹角重力加速度大小为，不计空气阻力。
求匀强电场的电场强度大小；
将小球拉至最低点使细线竖直绷直后由静止释放小球，求小球通过与点等高的时细线对小球的拉力大小；
要使小球能在竖直平面内做完整的圆周运动，求小球通过最低点时的最小速度。



[bookmark: c338ebc8-7232-4300-ae72-719055ec2763][image: ]15.(15分)如图所示的离心装置中，光滑水平轻杆固定在竖直转轴的点，小圆环和轻质弹簧套在轻杆上，长为的细线和弹簧两端分别固定于和，质量为的小球固定在细线的中点，装置静止时，细线与竖直方向的夹角为，现将装置由静止缓慢加速转动，当细线与竖直方向的夹角增大到时，、间细线的拉力恰好减小到零，弹簧弹力与静止时大小相等、方向相反，重力加速度为，取，，求：
装置静止时，弹簧弹力的大小
环的质量
上述过程中装置对、所做的总功。

答案和解析

1.【答案】 
【解析】根据电场强度的定义式可得，所以图像的斜率表示电场强度的大小，由图知，故选D。
2.【答案】 
【解析】根据电容定义式：，得，
根据电流定义式：，故D正确，ABC错误。
3.【答案】 
【解析】根据，结合题意周期与地球自转周期相同可知，该卫星的轨道半径与同步卫星的轨道半径相等，大于地球半径，根据，所以运动速度小于第一宇宙速度，故ACD错误，B正确。
4.【答案】 
【解析】与台面相对静止的陶屑做匀速圆周运动，静摩擦力提供向心力，当静摩擦力为最大静摩擦力时，根据牛顿第二定律可得，解得，因与台面相对静止的这些陶屑的角速度相同，由此可知能与台面相对静止的陶屑离转轴的距离与陶屑质量无关，只要在台面上不发生相对滑动的位置都有陶屑。与均一定，故为定值，即陶屑离转轴最远的陶屑距离不超过，即陶屑只能分布在半径为的圆内。故ABC错误，故D正确。
故选D。
5.【答案】 
【解析】A.汽车做曲线运动，故所受合力不为零，故A错误；
B.由汽车的速率不变，根据动能定理可知汽车所受合力做功为零，故B正确；
C.设坡面与水平面的夹角为，汽车速率不变，有，因上坡过程坡度越来越小，角减小，空气阻力和摩擦阻力的大小不变，则牵引力变小，故C错误；
D.由功率公式  可知，汽车的牵引力减小，则输出功率逐渐减小，故D错误。
故选B。
6.【答案】 
【解析】A、根据电势能，可知负电荷所处电势越高电势能越小，轴上、、、四个点中点的电势最高，故在点电势能最小，故A错误；
B、因电荷仅受静电力作用，故动能与电势能的总和不变，轴上、、、四个点中点的电势最低，故在点电势能最大，则其动能最小，速度最小，故B正确；
C、从点到点电势先降低后升高，此电荷从点开始沿轴负方向运动到点的过程，其电势能先增大后减小，由功能关系可知，所受静电力先做负功后做正功，故C错误；
D、根据沿电场方向电势逐渐降低，可知在点电场方向沿方向，故此负电荷在点受静电力沿轴负方向，故D错误。
故选：
7.【答案】 
【解析】是等量同种电荷连线的中点，电场强度为，将处的正点电荷沿方向移至无穷远处，点电场强度变大，故A错误
移动过程中，点电场强度变小，正电荷所受静电力变小，故B错误
点电场方向沿方向，移动过程中，移动的电荷所受静电力做正功，故 C错误
点电场方向沿方向，沿电场线方向电势降低，点的电荷移动到无穷远处时，点的电势高于点电势，故D正确。
8.【答案】 
【解析】A.开关闭合时，带电液滴受到向下的重力和竖直向上的电场力，处于静止状态，而电容器两极板间的电场强度方向向下，所以液滴带负电，故A错误；
B.断开开关，电容器带电量不变，当下板向下移动一小段距离时，根据

可知，电容器的电容减小，故B错误；
C.根据


可得

可知，不变，减小，则增大，不变，由于点与下极板间的距离增大，所以点与下极板间的电势差增大，但下极板接地，电势始终为零，所以点电势升高，由于液滴带负电，则液滴在点的电势能减小，故C正确；
D.在板向下移动后两板间电势差增大，若将液滴从板移到板，电场力做功不相同，故D错误。
故选C。
9.【答案】 
【解析】对于完整带电球面，在其内部的中垂面上各点场强为零，根据对称性可知，左、右半球面各自在中垂面上各点的场强方向均垂直于中垂面，则左半球面移走后，右半球面在中垂面上各点场强均垂直于中垂面，即中垂面为等势面，故、两点电势相等， A正确；将题中半球壳补成一个完整的球壳，且带电均匀，设左、右半球在点产生的电场强度大小分别为和，由题知，均匀带电球壳内部电场强度处处为零，则知，根据对称性知，左、右半球在点产生的电场强度大小分别为和，且，在题图所示电场中，的电场强度大小为，方向向左，的电场强度大小为，方向向左，所以点的电场强度与点的电场强度相同，故从到场强不可能逐渐增大，、D错误；根据电场叠加原理和对称性可知，上电场线的方向向左，沿着电场线的方向电势降低，则点电势高于点电势，故 C错误。
10.【答案】 
【解析】B.由于、在下滑过程中不分离，设在最高点的弹力为，方向沿斜面向下为正方向，斜面倾角为，之间的弹力为，动摩擦因数为，刚下滑时根据牛顿第二定律对有：
对有：
联立可得：
由于对的弹力方向沿斜面向上，故可知在最高点的方向沿斜面向上；由于在最开始弹簧弹力也是沿斜面向上的，弹簧一直处于压缩状态，所以上滑时、弹簧的弹力方向一直沿斜面向上，不发生变化，故B正确；
A.设弹簧原长在点，刚开始运动时距离点为，运动到最高点时距离点为；下滑过程不分离，则弹簧一直处于压缩状态，上滑过程根据能量守恒定律可得：
化简得：
当位移为最大位移的一半时有：
代入值可知，即此时加速度为，故A错误；
C.根据的分析可知：
再结合选项的可知下滑过程中向上且逐渐变大，则下滑过程逐渐变大，根据牛顿第三定律可知对的压力逐渐变大，故C错误；
D.整个过程中弹力做的功为，重力做的功为，当回到初始位置时速度为零，根据功能关系可知整个过程中A、克服摩擦力所做的总功等于的重力势能减小量，故D错误。
故选：。

11.【答案】；。 克服阻力做功
【解析】打点计时器的两个限位孔应在同一条竖直线上，以减小与纸带的摩擦力，A正确。
B.重物下落的时间可通过纸带得到，B错误；
重物最好选用密度质量较大的材料，以减小相对阻力影响，故C正确，D错误；
故选AC．
，
起点到打下点过程中物体重力势能减少量
，
物体动能增加量
12.【答案】解：小球在该行星上做平抛运动，根据平抛运动规律有：


解得：；
设行星质量为，物体质量为，在该行星表面上，
星球的体积
则星球的密度 
联立解得：。
 
13.【答案】解：电荷由移到，其电势能增加了，即，
根据电场力做功与电势能变化之间的关系，得：
；
、两点的电势差
；
匀强电场的场强大小
 。 
14.【答案】解：根据题意，对小球受力分析，如图所示
[image: ]
由几何关系可得：
解得：；
根据题意，小球由点运动到点，由动能定理有：
小球运动到点时，由细线拉力和电场力的合力提供向心力，有：
解得：；
对小球受力分析可知，小球运动过程中始终受到电场力和重力，两者的合力大小

方向与竖直方向的夹角为，将其等效为重力，可知，点为等效最低点，则要使小球能在竖直平面内做完整的圆周运动，应确保小球能够通过圆周上的点关于点对称的等效最高点，应有

小球从点运动到等效最高点，由动能定理有：
解得 
15.【答案】      
【解析】
设、的张力分别为、，受力平衡，则
受力平衡，则

解得。
设装置转动的角速度为，
对有
对有
解得。
上升的高度，
A、的动能分别为

根据能量守恒定律可知

解得。
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